

**TERTIARY**  
**University of Mauritius/Dental College**

16/12/08  
JJ

CA/D39/P07/4

**STUDENTS (TERTIARY) – LOAN FACILITIES**

(No. B/1472) Mrs L. D. Dookun-Luchoomun (Third Member for La Caverne & Phoenix) asked the Minister of Education, Culture & Human Resources whether, in regard to the loan facilities for tertiary studies provided in the 2008 Budget, he will, for the benefit of the House, obtain from the Tertiary Education Commission, information as to the number of –

- (a) applications received from the students, and
- (b) students who have availed themselves of this facility.

**Dr. Bunwaree:** Mr Speaker Sir, a new scheme for extending those facilities to students at tertiary level was announced in the 2008-2009 Budget this year in line with Government's Policy to increase access to tertiary education and make it affordable to all socio-economic groups. Subsequently, a Human Resource, Knowledge and Arts Development Fund was established under the Finance and Audit (Human Resource, Knowledge and Arts Development Fund) Regulations 2008 of June 2008.

The House will appreciate that the implementation of such a financial scheme requires different legal and financial procedures, and my Ministry had to initiate prior consultations with the Mauritius Bankers' Association Ltd and the State Law Office, in order to finalise the terms and conditions of the loan scheme. However, our target was to make the scheme operational before the end of the year, so that students can start benefiting from loan facilities as from early next year. This was eventually finalised on 12 December 2008 and advertised on the same day on the website of the Fund. Press communiqués have also been published in the press and broadcast on radios and TV to inform students and the public in general of loan possibilities under the scheme.

Being given that the scheme has just become operational, applications for loans under the scheme are expected as from this week itself.

I wish to inform the House that, under this scheme, students are eligible for loans from commercial banks of a maximum amount of Rs150,000 and Rs210,000 per year for those from Mauritius and Rodrigues respectively. The criteria for eligibility are that they should be pursuing studies in a TEC recognised local post secondary institution and, secondly, have no means to provide security in respect of the loans applied for.

*On resuming at 4.47 p.m with Mr Speaker in the Chair*

#### STATEMENTS BY MINISTERS

#### UNIVERSITY OF MAURITIUS - ACADEMIC STAFF – COMMUNICATION TO MEDIA

**The Prime Minister:** Mr Speaker, Sir, with your permission, I wish to make a statement following articles which appeared in l'Express today and comments made on private radios regarding communication by the Academic Staff of the University of Mauritius to the media.

As the House is aware, Public Officers are bound by the provision of the Official Secrets Act and the Code of Ethics for Public Officers.

It has been noted, of late, that on a few occasions, erroneous information pertaining to the policies and decisions of Government have been communicated to the media.

This has very often led to confusion in the minds of the public.

It was, therefore, felt necessary in the public interest to remind Public Officers of the need to comply with the existing legal provisions relating to communications to the media.

Accordingly, a circular dated 22 April 2009 relating to communication to the press by public officers, was issued to all Supervising Officers of Ministries and Departments.

I wish to inform the House, Mr Speaker, Sir, that this practice is not new. On numerous occasions in the past such circulars to and within Government departments have been issued.

The attention of public officers was drawn to the proper procedure to be followed for communication to the press, as laid down in the Personnel Management Manual.

Public Officers were reminded that they should refrain from making any statement to the written or spoken press except as provided in the Personnel Management Manual.

The attention of all public officers was drawn to the fact that those who are duly authorized to communicate to the Press by their Supervising Officers should do so in strict compliance with the provisions of the Official Secrets Act and the Code of Ethics for Public Officers.

Furthermore, in so doing, public officers should restrict themselves to presenting and explaining Government Policies.

The circular referred to in the media was clearly not intended to apply to institutions like the University of Mauritius.

As a matter of fact, a number of articles written by members of the academic staff of the University are regularly published in the press and, although critical of certain policies of Government, have never been the subject of any form of disapproval by Government.

I have given instructions this very morning, Mr Speaker, Sir, for a thorough inquiry to be conducted as to the circumstances in which this circular was sent to all academic staff of the University of Mauritius. Anyone at fault in this matter should bear the consequences of his or her action.

I wish to state in a categorical manner that my Government fully subscribes to the fundamental principle of academic freedom which in my view is the very foundation of institutions of higher learning in the world.

I thank you, Mr Speaker, Sir.

68 14/7/09

**GOVERNMENT GUARANTEED LOAN SCHEME – MEDICAL COLLEGES**

(No. B/840) Mrs L. D. Dookun-Luchoomun (Third Member for La Caverne and Phoenix) asked the Minister of Education, Culture and Human Resources whether, in regard to the students, he will, for the benefit of the House, obtain from the Tertiary Education Commission, information as to if the Government Guaranteed Loan Scheme for students opting for tertiary education in Mauritius also applies to those seeking admission in the Medical Colleges operating in Mauritius.

*(Withdrawn)*

69

14/11/09

**UNIVERSITY OF MAURITIUS – ENROLMENT**

(No. B/844) Mr S. Lauthan (Third Member for Port Louis Maritime and Port Louis East) asked the Minister of Education, Culture and Human Resources whether, in regard to the forthcoming academic year intake at the University of Mauritius, he will, for the benefit of the House, obtain from the University, information as to the number of students who have -

- (a) applied for seats thereat;
- (b) been selected, and
- (c) been enrolled, indicating in each case, the respective programmes.

*(Withdrawn)*

Debate no 27 of 10/11/09

**UNIVERSITY OF MAURITIUS - VICE CHANCELLOR – APPOINTMENT**

**(No. B/1143) Mr A. Ganoo (First Member for Savanne and Black River)** asked the Minister of Education, Culture and Human Resources whether, in regard to the appointment of the Vice Chancellor of the University of Mauritius, he will, for the benefit of the House, obtain from the University, information as to –

- (a) the names of the applicants, indicating their respective qualifications, distinctions and merits and,
- (b) if the nomination committee has taken any final decision.

**Reply:** I wish to inform the House that 60 candidates applied for the post of Vice-Chancellor at the University of Mauritius but only 10 were shortlisted for interview and details of their names and qualifications are being tabled.

Based on the recommendations of the Nomination Committee, the University Council has taken a final decision on 23 October 2009 for the appointment of Professor Konrad Morgan as Vice-Chancellor of the University of Mauritius.

**UNIVERSITY OF MAURITIUS – COURSES - CANCELLATION**

(No. B/1166) Mrs L. D. Dookun-Luchoomun (Third Member for La Caverne and Phoenix) asked the Minister of Education, Culture and Human Resources whether, in regard to the courses offered by the University of Mauritius, he will, for the benefit of the House, obtain from the University, information as to the number thereof advertised and for which students were enrolled and which were subsequently cancelled, indicating the reasons therefor.

**Reply:** I am informed by the UoM as follows -

- (a) Every year, the UoM advertises its programmes of studies around February/March.  
For the 2009/2010 academic year, a total of 166 programmes were advertised.
- (b) Out of the 166 programmes advertised, 14 were not offered as the number of applications received in respect of those programmes were not in line with the criteria established by the UoM. The list of those programmes is being tabled.
- (c) Out of the remaining 152 programmes, an additional 19 programmes could not be run because only a few students actually enrolled on these programmes. The list of programmes and the number of students enrolled on the programmes is being tabled.
- (d) It is to be noted that 62 students had enrolled on the programmes that were subsequently cancelled. They were offered a seat on other programmes, and only 36 of them agreed to shift to fresh programmes while the remaining 26 students chose to withdraw, and were refunded the fees paid.

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS *Debate no 31 of 24/11/09*  
TEC – EXECUTIVE DIRECTOR - APPOINTMENT

73

(No. B/1196) Mr A. Ganoo (First Member for Savanne and Black River) asked the Prime Minister, Minister of Defence and Home Affairs whether, in regard to the post of Executive Director of the Tertiary Education Commission, he will, for the benefit of the House, obtain from the Commission, information as to –

- (a) the names of the applicants, indicating their respective qualifications, research experience, distinctions and merits;
- (b) if one Dr. P.M. has been appointed as such, despite allegations of conflict of interest having been made against him, which has been the subject of an inquiry by the Independent Commission Against Corruption, and
- (c) if no other candidates were best suited for the post.

**Reply: (The Minister of Education, Culture and Human Resources):** I am laying on the table of the National Assembly the list of candidates who applied for the post of Executive Director, Tertiary Education Commission.

Dr P. Mohadeb was appointed Executive Director, TEC as the offer made to Dr R. Watkins, the first candidate on the short list did not materialize in view of exaggerated proposals made in respect of privileges and benefits. Consequently the Selection Panel recommended that Dr Mohadeb, the second candidate on the short list be offered appointment as Executive Director, TEC.

Due to various allegations made against Dr Mohadeb, the TEC Board decided to set up an Independent Committee of Enquiry to look into the allegations. Accordingly a 2-man Committee chaired by Prof V.P. Torul and consisting of Mr G. Gopee, Director Management Audit Bureau (MAB) conducted an enquiry into the allegations and submitted their report on 15 October 2009. According to the findings of the Committee of Enquiry the allegations made were unfounded. Consequently TEC Board at its meeting of 26 October 2009 recommended the appointment of Dr P. Mohadeb as Executive Director of TEC.

In respect of part (b), the House may wish to be informed that my Ministry has not been formally informed by ICAC that it has been conducting an inquiry on allegations made against Dr Mohadeb nor the stage it has reached.

Regarding part (c), the Selection Panel found only two candidates best suited for the post of Executive Director, TEC in order of priority as follows:

- (i) Dr R. Watkins, and
- (ii) Dr P. Mohadeb

and there were no other candidates on the short list.

The House may wish to be informed that they were the only ones to hold experience with regard to the management of the tertiary education sector.



PNG

Debate N° 36 of 2009 (75)

5

3 | 12 | 09

#### ORAL ANSWER TO QUESTION

#### SSR MEDICAL COLLEGE - BACHELOR OF DENTAL SURGERY - INTERNSHIP

**The Leader of the Opposition (Mr P. Bérenger)** (*By Private Notice*) asked the hon. Minister of Education, Culture and Human Resources whether, in regard to the Bachelor of Dental Surgery students of the Sir Seewoosagur Ramgoolam Medical College, he will, for the benefit of the House, obtain information as to if –

- (a) the College is implementing a recommendation of the Tertiary Education Commission for the one year internship to be undergone at the College and, if so, if a sum of USD 3,500 is being claimed therefor from them, without notice or authority;
- (b) the degrees of the students having completed internship thereat are being withheld until the payment thereof, and
- (c) a sum of USD 1,750 is being claimed from students for a resit.

**Dr. Bunwaree:** Mr Speaker, Sir, I would like to thank the hon. Leader of the Opposition for this question. In fact, the Ministry has been working for a few days on the problem that cropped up there.

Mr Speaker, Sir, the Sir Seewoosagur Ramgoolam Medical College started offering Bachelor of Dental Surgery course in 2003 and there have been 51 students enrolled to date.

I would like to inform the House that the Bachelor of Dental Surgery course of the Sir Seewoosagur Ramgoolam Medical College, Belle Rive is a five-year course comprising of 4-year Theory with para clinical and clinical training followed by 1-year internship at the Dental School of SSR Medical College.

During an International Monitoring Committee (IMC) for the Internship year conducted by the Tertiary Education Commission in March 2008, it was observed that students who had completed year IV of the programme had not yet embarked on their internship. TEC recommended that, among other things, the internship should be started immediately as per the requirements of the BDS programme. This was done.

The Internship was closely monitored and a second International Monitoring Committee was held in December 2008. The Internship year was approved subsequently in June 2009 following implementation of all the recommendations by the SSR Medical College.

As regards the second part of question (a) and part (b), I would like to point out that neither the Tertiary Education Commission (TEC), the Regulatory Body overseeing Tertiary Education and Training, nor my Ministry has been officially informed of the introduction of the fee of US\$ 3500 for internship.

With regard to the current batch which has just completed internship, we are informed that their certificates have been forwarded to the Dental School, SSR Medical College by the Awarding Body which is the University of Mauritius (UoM) at the request of the college.

It would seem, Mr Speaker, Sir, that a meeting was held lately with these students informing them of the new internship fees applicable and this was followed by a letter from the College to that effect. We believe that charging of fees for internship at this stage is a departure from the contract entered between the students and the college.

I would like to take the opportunity to inform the House that, on my personal intervention, after consultation with Mr R P N Singh, Chairman of the SSR Medical College, he has taken a verbal undertaking, which has been confirmed by email this morning, to the effect that Mauritian students from all batches will not be charged internship fees. But I am pursuing the matter with him to ensure that all the students of other nationalities also, because we cannot have *deux poids deux mesures* be given the same treatment. At least, he has confirmed for Mauritian students.

With regard to part (c) of the question, students who have failed one or more subjects will have to pay a fee to resit the paper or the term, in line with the prospectus and the agreement signed between student/guardian and the college.

The resit fees depend on when the student was enrolled because each time there is a new prospectus and a new agreement is signed. For those enrolled in 2005-2006, the resit fee is 1,750

US\$ per term irrespective of the number of subjects failed. For those enrolled in 2006-2007, the fee is 2,500 US\$ per term.

As from 2007-2008, the fee is being charged at the rate of US\$ 500 per failed subject. There is some difficulty to understand, but what I want to say is that, according to the cohort, the agreement that has been signed between the students and the college depends on what appears in the contract and this, we cannot change, but there are three different terms for the three different cohorts.

**Mr Bérenger:** I think I have heard good news, but before I reach those good news at the end of my question, I would like to ask a few points of clarification. Is it a fact that it had been agreed that the students would do their internship even in a country of their choice, anywhere, including outside Mauritius, and that the Tertiary Education Commission recommended that the internship at the medical school itself?

**Dr. Bunwaree:** This is a fact, Mr Speaker, Sir. In 2007, through the work done by the International Monetary Committee, TEC informed the SSR Medical College that if it failed to provide internship facilities, because these are needed for students, the internship would have to be completed in any other institution and at no extra cost to the students. But the facilities have been inspected at the college by the authorities and they have agreed that they have the necessary facilities and internship can be carried out at the college.

**Mr Bérenger:** The House will have understood that I wish the Medical School well. There is a problem which is being solved from what I have heard, but the point is not to damage the image of the college, and yet my question refers to allegations that those dollars were being claimed without authority and without notice. From what I have heard there is confirmation of that. Will the Minister agree that the attention of the school should be called upon the fact that Mr Singh, the Director, came out with a statement - because they were informed by way of letter only on the 24 November, it is very, very late, when they were completing their internship - that: " *nous n'avons pas réclamé ces frais plus tôt parce que les étudiants terminaient leur* internship, *nous ne voulons pas les perturber davantage.*" Will the Minister agree that we

should call the school to order on that and to give proper notice whenever additional money is going to be claimed, at least, to give notice if there is authority, which there is not in this case?

**Dr Bunwaree:** This is why I thanked the hon. Leader of the Opposition right from the beginning. In fact, this PNQ would certainly serve a good purpose because we are proposing to make new regulations. There is a Memorandum of Understanding which is signed between the University of Mauritius and the College, but TEC oversees, of course, everything that is happening. We are proposing to make new regulations under regulatory framework of TEC for any institution to communicate - not only them - to the TEC well in advance of any change in fee for any course.

**Mr Bérenger:** In my question I referred to the allegation - and it has proved true - that this money was claimed without authority. The hon. Minister has used a very diplomatic term that it is a departure from what had been taking place. Again, we should call the attention of the school that this is not proper, they can't just introduce something like that and then have to admit that it is not only a departure, but without authority.

**Dr Bunwaree:** This has already been done, as I made the House understand and, of course, Mr Singh has responded positively to our request to correct this.

**Mr Bérenger:** I tried to listen carefully to the hon. Minister, but if it is - I don't know if he has information, but my information was that some students from India, South Africa, neighbouring friendly countries had completed the internship, had left, but were asked to pay that sum of money, otherwise they would not get their diploma until they have settle that amount. I will get to the last part where the Minister said that the Mauritian students are not going to be asked that money, but foreign students. Is it the case that their diploma is being withheld and, if it is so, I am sure the hon. Minister will agree with me that we can't act like that, it concerns the image, this time not only of the College, but of Mauritius itself in the case of India, South Africa and other friendly neighbouring countries?

**Dr Bunwaree:** I have already informed the House just now that for Mauritian students, of course, Mr Singh has already agreed, there is no problem at all, no certificate is going to be withheld for these reasons and, of course, I don't find it normal for other students; I agree with the hon. Leader of the Opposition that this has to be for all the students.

**Mr Bérenger:** I move to the last part, I am very happy that the Minister has informed us, if I get him right, that the school is not going to claim that sum from the Mauritian students. This

is a very good thing, because most of the students are from poor families and some very poor families. Therefore, I am very happy with this outcome, but will the hon. Minister keep pressing for foreign students also; if it is wrong to have acted in that way in the case of Mauritian students, surely it cannot be right that it becomes right in the case of foreign students.

**Dr Bunwaree:** I think this is already confirmed, but I should *mettre les points sur les 'i'*. We are talking of no fees to be claimed for internship. Now, it happens that there are some students who had to resit papers within the course of their studies and for the resit, according to the agreement, there is a fee to be paid and who have not paid. This probably could cause confusion in the minds of certain people that they are being asked for that. Insofar as this is concerned, they will have to pay for what they owe to the University, but for the full term internship - two terms of six months, that is, two times six months making one year - nothing will have to be paid.

**Mr Bérenger:** The hon. Minister will have understood that I made the difference between internship where the problem is solved for Mauritian students and the resit issue. I am not insisting on the resit issue but is the hon. Minister aware - I am putting the question so that he might have a second look or third look at it - that resit fees are being claimed from some students whom, according to me, are in possession of a certificate from the College that they do not owe any fees at all. It seems that there is confusion there; there is a problem there, it seems.

**Dr Bunwaree:** We are going to take that on board and look into the matter. There should be no discrepancy at all, Mr Speaker, Sir.

**Mr Bodha:** Mr Speaker, Sir, may I ask the hon. Minister whether the quality assurance department of the Tertiary Education Commission has carried out a survey as regard to the infrastructure, amenities, facilities and the standard of training, including the issue of internship, given at the institution and when was this carried out and whether he is satisfied with that report?

**Dr Bunwaree:** It is carried out on a regular basis, I must say, and, in fact, I wish to inform the House that for this College we are talking of those students who are already enrolled but, for about three years, they have not been allowed to enrol students for the first year because there were certain discrepancies and this has already been looked into.

**Mr Speaker:** We are talking of internship and resit.

**Mr Hawoldar:** Mr Speaker, Sir, in an answer to Parliamentary Question No. B/214 by the previous Minister of Education, I had asked a question whether the Tertiary Education could

set up a special committee to look into the technicalities at the SSR Medical College and the Minister replied in this term....

**Mr Speaker:** No, I am sorry, this is a general question. If the hon. Member is talking about internship and resit then the question is relevant.

**Dr Hawoldar:** Exactly, Mr Speaker, Sir, when we speak about the technicalities of the whole course which is being carried out by SSR Medical School this comprises also internship which is part of the training of the students. I am just asking...

**Mr Speaker:** I recall the hon. Minister saying that there was an international committee which made an inquiry 2007 and found that the College was fully equipped to have the internship. So, we rest with this for the time being.

**Mr Dayal:** Can I ask the hon. Minister why the registration of the first batch and the second batch of the BDS SSR dental wing has not yet been registered despite the fact that the internship has been completed for more than five months and all relevant documents submitted?

**Dr Bunwaree:** Whether it has been registered – what does that mean, I don't know. But what I know is that there are some regulations that are being prepared and, in fact, Cabinet approved about two weeks ago for these students of the University of Mauritius studying at the Medical College for dental courses be recognised by the Dental Council. Maybe that has caused some delay.

**Mr Guinness:** In fact, I go in the same line as hon. Dayal. I put a question on 11 October concerning the first batch of 2004 to the fact that after their internship, their qualifications are not yet recognised by the Dental Council, and the hon. Minister said that, in accordance to section 40 of the Dental Council Act, some principal regulations have to be amended. Can the Minister inform the House as to when this will be amended so that this batch of 2004 be recognised by the Dental Council?

**Dr. Bunwaree:** In line again with what has been said here, I can give the assurance to the House that, in accordance with section 40 of the Dental Council Act 1999, action has already been initiated to amend the principle regulations to include the University of Mauritius, as I have just been saying, in the list of recognised Medical Institutions by the Dental Council of Mauritius. It is good also to note that the appropriate regulations have already been vetted by the State Law Office and the University of Mauritius will be included in the list of recognised Medical Institutions.

The 12 dental surgeons from SSR Medical College who have applied to the Dental Council for registration will then be eligible for registration. The number of dental surgeons, I am said, registered at the Dental Council is to 247 but for the 12 of the Medical College they will be registered very soon.

**Mr Dowarkasing:** Mr Speaker, Sir, the hon. Minister is certainly aware that this is not the first time that the direction of SSRN is flouting our laws. Does he consider that the mail that he has obtained is a formal guarantee to the fact that students will be exempted from those fees?

**Dr. Bunwaree:** Of course, this should be taken into consideration. In fact, I intervened yesterday. The mail is in with me and I can circulate it, if needed, but I think we have to rely on what has been said.

**Mr Speaker:** I have to remind hon. Bodha and hon. Hawoldar, if they have any qualms about the facilities available generally, they can still come with substantive questions if they wish.

**Dr. Hawoldar:** The hon. Minister had promised that he will ask the Tertiary Education Commission to carry out an inquiry into all technicalities which include internship, post-internship, pre-internship and the clinical studies. I would like to know from the hon. Minister whether the TEC has carried it out this and whether he is in presence of the report.

**Mr Speaker:** Yes, we have to apply the Standing Orders. This question is only for internship and the hon. Minister has answered that all the facilities are available for the internship. If the hon. Member wants to come on this issue, he will have to do so by way of a substantive question.

(No. 1B/662) **Dr. S. Boolell (Second Member for Curepipe & Midlands)** asked the Minister of Tertiary Education, Science, Research and Technology whether, in regard to the University of Mauritius, he will, for the benefit of the House, obtain information as to who has given the authorization for the campus thereof to be used for movie production, indicating the –

- (a) terms and conditions of the contract, if any, in relation thereto, including the financial remuneration received by the university, and
- (b) facilities provided by the university in relation thereto.

**Dr. Jeetah:** Mr Deputy Speaker, Sir, I am informed by the University of Mauritius that on 30 April 2010, the Council of the University approved a scheme of fees to be applied to entities applying to use the University campus grounds for shooting of films or television advertisements. The scheme was implemented with effect from 01 May 2010.

This decision was reached following a growing number of requests from advertising agencies, film producers and other entities to use the University Campus grounds for shooting purposes.

Authorisation to use the University grounds for shooting purposes is given by the University, as and when a request is received, on the basis of parameters laid down by the University Council and the recommendation of the Mauritius Film Development Corporation (MFDC) in the case of foreign movie makers.

The terms and conditions of contract, consisting of hourly charges, restrictions and payment conditions, governing the use of the University of Mauritius Campus grounds for movie production is being tabled.

The University of Mauritius has collected revenue totaling Rs 559,000 since 01 May 2010.

As regards part (b) of the question, Mr Speaker, Sir, apart from access to its campus grounds, no other facilities are extended by the University to the movie producers.

**Dr. S. Boolell:** Would the hon. Minister consider it a responsible course of action, on the part of Education Authorities, to allow a campus which is already restricted and limited in space to be used during term and exams time for the filming of movies? I know it is one graduate per family and now it is one actor per family!

**Dr. Jeetah:** I take exception to the remarks of the hon. Member. Mr Deputy Speaker, Sir, we did have a concern with regard to noise and, in its wisdom, the university council has decided that films shootings would be restricted after normal working hours.

**Dr. S. Boolell:** An exception was taken to my statement; I remove it. But I take exception to the wisdom of the council.

**Dr. Jeetah:** There is no question, Mr Deputy Speaker, Sir.